Chapitre 1 : La distillation.

I. Changements d’états d’un corps pur.

1) Les trois états de la matière.
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2) Vaporisation d’un liquide.

a) Evaporation.
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P° est appelée pression de vapeur saturante (ou tension de vapeur)

L’évaporation est un phénomène qui se produit à la surface du liquide. Elle peut se réaliser à θ < TEB.

P° ne dépend que la température :

relation empirique (100< θ < 250 °C)

p°θ = (θ / 100)4 avec p°θ en bar et θ en °C 

Exercice :

1) Calculer p°120
2) A quelle température a-t-on p°θ = 1 bar. Que peut-on en déduire ?

b) Ebullition.

Expérience : On chauffe de l’eau liquide, sous 1 bar, 0,5 bar et 0,1 bar et on mesure la température en fonction du temps.
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Questions :

1) Décrire les phénomènes qui se produisent dans chaque partie de la courbe.

2) Que remarque-t-on pour la deuxième phase ?




Réponses :

1) 1ère phase : la chaleur reçue par l’eau liquide provoque l’élévation de sa température.

2ème phase : la chaleur reçue par l’eau provoque son évaporation, à température constante.

3ème phase : la chaleur reçue par la vapeur d’eau provoque l’élévation de sa température.

2) L’évaporation d’un corps pur se fait à température constante.

La température d’ébullition dépend de la pression.

Lorsque la pression diminue, la température d’ébullition diminue aussi.

II. Changements d’état d’un mélange.

1) Les mélanges.

a) Mélange binaire

C’est un mélange de deux substances dont les molécules ne réagissent pas chimiquement entre elles.

b) Fraction molaire

c) Mélange binaire idéal

C’est un mélange dont les molécules différentes exercent entre elles les mêmes forces qu’exercent des molécules identiques.

exemple : benzène-toluène, éthanol-méthanol…

2) Chauffage d’un mélange binaire idéal.

Voir TD

III. La distillation simple.

1) Le matériel.

Voir TP de chimie

- bouilleur : réservoir chargé du mélange à distiller

· dispositif de chauffage du bouilleur

· condenseur pour condenser les vapeur émiser

2) Principe

Soit le diagramme binaire isobare du mélange idéal CCl4-toluène (voir TD)
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On fait bouillir un mélange de composition massique x1 = 0,25.

Quelle est la composition des premières vapeurs ?


La vapeur est plus riche en produit le plus volatil (CCl4).

Comment évolue la composition du mélange liquide ?


Il s’appauvrit en CCl4 et s’enrichit en toluène.

On fait bouillir le mélange jusqu’à obtenir x’1= 0,15 puis on arrête le chauffage. Quelle est la composition des vapeurs finales ?

0,15 < x1 <0,25

Quelle sera la composition du distillat ?

Conclusion : la distillation simple permet d’obtenir un mélange plus riche en produit le plus volatil.

3) Diagramme d’équilibre liquide-vapeur

Il représente x1(vapeur) = f(x1(liquide))
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